
 كةمدرسة لقانة الثانوية المشتر         إعداد الأستاذ/ وليد قنطوش             الثانوي   الثانيعملي الصف 

 :فكرة التجربة

 ( 2θالانكسار الثانيةذثمذنعينذزاووةذالخروجذ)(ذذ1φذسقوطهذزاوية)ذوجهذالدـشورذونعينذذنردمذذعاعذضوئيذعؾيذ

ذبتطبققذقانونذدـلذنعينذمعاملذانؽدارذمادةذالدـشورذ.وذذذ1θولتؽنذذالأولىذالانكسارثمذنعينذزاووةذ 

 

ذ:ذدواا الأ

ذآلهذحادبةذذ–دبابقسذذ–مـؼؾةذذ–مدطرةذذ–مـشورذثلاثيذعاديذ

 

  :الخطوا  

ذنضعذالدـشورذعؾيذورقةذبقضاءذونحددذقاعدتهذالدثؾثةذبالؼؾمذالرصاصذ.ذ-1

ذنرفعذالدـشورذثمذنعينذبالدـؼؾةذالعؿودذالدؼامذعؾيذوجهذالدـشورذذالدثؾثذالذيذتمذرسمهذووؽونذالخطذفيذذذذ-2

ذ.ذالدطحذالػاصلذتؼروباًمـتصفذذذذذذذذ

1φنردمذبالددطرةذخطاًذمائلًاذعؾيذوجهذالدـشورذيمثلذالشعاعذالداقطذوبالدـؼؾةذنعينذزاووةذدؼورهذولتؽنذذ-3
ذ
ذ.

ذنثبتذدبودينذعؾيذالخطذالدائلذثمذنعقدذالدـشورذمرةذثانقةذوذنـظرذمنذالوجهذالدؼابلذلـريذصورةذالدبودينذذ-4

ذونذلقصبحذالأربعذدبابقسذعؾيذادتؼامةذواحدة.الأولقّنذلـضعذدبودينذآخرذذذذذذ

ذنرفعذالدـشورذمرةذأخرىذوكذلكذالدبابقسذوذبالددطرةذوتمذردمذخطذمدتؼقمذوصلذموضعذالدبودينذمعاًذذ-5

ذومعذوجهذالدـشورذلقؿثلذالشعاعذالخارجذذ.ذذذذذذ

ذصلذبقـفؿاذالشعاعذبالددطرةذنصلذموضعذنؼطتيذالشعاعذالداقطذوالشعاعذالخارجذمعاًذلقؿثلذالخطذالواذ-6

ذالدـؽدرذداخلذالدـشورذذ.ذذذذذذ

ذنطبقذقانونذدـلذلتعينذمعاملذانؽدارذمادةذالدـشورذ. 1θبالدـؼؾةذنعينذققؿةذزاووةذالانؽدارذالأوليذولتؽنذ-7

 

  :النتائج 

ذ

ذ

 

n1 sin φ1 ( هواءذ ) = n2 sin φ2 ( زجاج )           

 
 

n2 =                      =                        = 1.52 

n1 
φ2 

φ1 

1 35
o 40o 

sin φ1 

sin φ2 

sin 40 

sin 35 



 كةمدرسة لقانة الثانوية المشتر         إعداد الأستاذ/ وليد قنطوش             الثانوي   الثانيعملي الصف 

 :فكرة التجربة

 ( 2θالانكسار الثانية(ذثمذنعينذزاووةذالخروجذ)ذذ1φالدـشورذونعينذ)ذزاووةذدؼورهذذعؾيذوجهنردمذذعاعذضوئيذ

لتعقينذكلذمنذزاووةذرأسذالدـشورذذذذذ2φولتؽنذذذثانيةالسقوط الوذزاووةذذذ1θولتؽنذذالانكسار الأولىثمذنعينذزاووةذ

 .ذαذذالانحراف زاووةثمذذ

 

ذ:ذالأدواا 

ذآلهذحادبةذذ–دبابقسذذ–مـؼؾةذذذ–مدطرةذذذ–مـشورذثلاثيذعاديذ

 

  :الخطوا  

ذنضعذالدـشورذعؾيذورقةذبقضاءذونحددذقاعدتهذالدثؾثةذبالؼؾمذالرصاصذ.ذ-1

ذعؿودذالدؼامذعؾيذوجهذالدـشورذذالدثؾثذالذيذتمذرسمهذووؽونذالخطذفيذذذنرفعذالدـشورذثمذنعينذبالدـؼؾةذالذ-2

ذمـتصفذالدطحذالػاصلذتؼروباًذ.ذذذذذذذ

1φنردمذبالددطرةذخطاًذمائلًاذعؾيذوجهذالدـشورذيمثلذالشعاعذالداقطذوبالدـؼؾةذنعينذزاووةذدؼورهذولتؽنذذ-3
ذ
ذ.

ذانقةذوذنـظرذمنذالوجهذالدؼابلذلـريذصورةذالدبودينذنثبتذدبودينذعؾيذالخطذالدائلذثمذنعقدذالدـشورذمرةذثذ-4

ذالأولقّنذلـضعذدبودينذآخرونذلقصبحذالأربعذدبابقسذعؾيذادتؼامةذواحدة.ذذذذذذ

ذنرفعذالدـشورذمرةذأخرىذوكذلكذالدبابقسذوذبالددطرةذوتمذردمذخطذمدتؼقمذوصلذموضعذالدبودينذمعاًذذ-5

ذ.ذومعذوجهذالدـشورذلقؿثلذالشعاعذالخارجذذذذذذذ

ذبالددطرةذنصلذموضعذنؼطتيذالشعاعذالداقطذوالشعاعذالخارجذمعاًذلقؿثلذالخطذالواصلذبقـفؿاذالشعاعذذ-6

ذالدـؽدرذداخلذالدـشورذذ.ذذذذذذ

ذذ = Aذ1θ+ذذذذ2φلتعقينذزاووةذرأسذالدـشورذحقثذذذذذ1θ،ذذذذ2φبالدـؼؾةذنعينذققؿةذكلذمنذذذذ-7

ذذα(ذ=ذذذ1φ+ذذذذذ2θ)ذذ-ذذAوةذالانحرافذحقثذذلتعقينذزاوذذذ2θثمذبالدـؼؾةذنعينذققؿةذذذ-8

 

  :النتائج 

ذ

ذ

 
ذ

ذ

α θ2  φ1 A φ2 
θ1 

35o 55
o 40o 60

o 35
o 25

o 
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 :فكرة التجربة

ذغطذالـاذئذعنذرولذعؿودذالداءذ.ذتعقينذرولذعؿودذمنذالدائلذمجفولذالؽثافةذالـدبقةذوـشأذعـهذضغطذوداويذالضذ

ذ:ذالأدواا 

ذمدطرةذ.ذ–دائلذمجفولذالؽثافةذالـدبقةذذ–ماءذذ–أنبووةذذاتذالشعبتينذ

  :الخطوا  

ذنضعذكؿقةذمـادبةذمنذالداءذفيذالأنبوبةذذاتذالشعبتينذفقصبحذارتػاعهذفيذالػرعينذمتداوواًذ.ذ-1

ذحدذالػرعقينذحتىذوتؽّونذدطحذفاصلذبقـفؿاذذ.نصبذالدائلذالدرادذتعقينذكثافتهذالـدبقةذببطءذفيذأ-2

ذفوقذالدطحذالػاصلذ.ذhoوذارتػاعذالدائلذالمجفولذذذhwنؼومذبؼقاسذكلذمنذارتػاعذالداءذ-3

ذPw = Poومنذالشؽلذنلاحظذأنذذ:ذذذذذ-4
ذذذ

ذذذذذذذذذذذذذذ    Pa  + ho ρo g  = Pa  + hw ρw gإذاًذذ:ذذذذذذذذذذذذذذذذ

ذho ρo  = hw ρw:ذذذذذذذذذذذذذذومـفاذذذذذذذذذذذذذذ

ذذذذذذذذذذذذذ

ذ=                     إذاًذ:ذذذذذذذذذذذذذذذ

 

  :النتائج  

ذ

ذ

ذذ:ذبالتعويض

=ذذذذذذ0.8ذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذ

16

20
ذ=ذذذذذذذذذذذذذذذذذ=ذذذذ

ذ

ذ0.8ةذالـدبقةذلؾدائلذالمجفولذ=ذإذاًذالؽثاف
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 :فكرة التجربة

0عـدذدرجةذحرارةذذذذالهواءبدلالةذارتػاعذعؿودذذذالهواءكؿقةذمنذذحجمذينتعقذ
o
C100،ذذذذ

o
Cذعـدذثبوتذضغطةذذ

 

ذ:ذالأدواا 

ذذصدرذبخارذماءمذ–ذجؾقدذمجروشذ–ذجفازذذارل

 

  :الخطوا  

ذالترمومترذذارةرحماذتشيرذدرجةذنملأذالغلافذالزجاجيذبجؾقدذمجروشذوذعـدذ-1

0ذإليذدرجةذذذذذذذذ
o
C0)ذذالهواءارتػاعذعؿودذذةنأخذذقراءذذ

o
CذLذوالذيذوعتبرذذ(ذ

0مؼقاداًذلحجمذالهواءذذذذذذذذ
o

Cذذ(Vol)ذذذ

ذبؼيذثمذوتمذضخذبخارذماذنػرغذالغلافذالزجاجيذمنذالجؾقدذالمجروشذالدتذ-2

ذتشيرذدرجةذحرارةذالترمومترذإليذدرجةذذوعـدماذوغؾيذمنذأعؾيذلأدػلذذذذذذذذ

100ذذذذذذذ
o
C100)ذذنأخذذقراءةذارتػاعذعؿودذالغازذ

o
CذL100جمذالهواءذلحذاًمؼقادذبرذت(ذوالذيذوعذ

o
Cذذ(Vol)ذ.ذذ

ذفـحصلذعؾيذخطذمدتؼقمذ.ذTo kرارةذعؾيذالمحورذالرأديذوذدرجةذالحذذ(Vol)نردمذالعلاقةذبينذالحجمذذ-3

 

  :النتائج 

ذ

ذ

ذمنذالـتائجذالدابؼةذوتمذالتعووضذفيذالعلاقةذالتالقةذ:

ذ

v =                                                                                            αذ
ذ

ذ
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ذ
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 :فكرة التجربة

فيذالأنبوبةذذالزئبقكؿقةذمنذالهواءذذبدلالةذارتػاعذعؿودذذضغطتعقينذذ

0عـدذدرجةذحرارةذذذالخالصة
o
C100،ذذذذ

o
Cذذحجؿهذ.عـدذثبوتذذ

ذ:ذالأدواا 

ذمدطرهذذ–ترمومترذذ-ذموقدذذ–حوضذذ–جؾقدذمجروشذذ–ذجوليجفازذ

  :الخطوا  

ذذنذوؽونذالهواءذالمحبوسذجافذمعذوضعجاهزذجوليذبأذنفقئذ-1

1

7
ذذذ

ذالتجربةذذءثـالقظلذحجمذالهواءذثابتذأحجمذالانتػاخذالزجاجيذزئبقذذذذذذذ

ذنعينذالضغطذالجويذوقتذإجراءذالتجربةذبادتخدامذالترمومترذالزئبؼيذ.-2

ذذذXلتحبسذحجمذمعينذمنذالهواءذنحددهذبالعلامةذالحاووةذلؾزئبقذنعدلذمنذالوضعذالرأديذللأنبوبةذالخالصةذ-3

ذبالددطرةذ.ذذذذذذ

0 إليذتصلذدرجةذحرارةذالهواءذالمحبوسذذحتىنغؿرذالانتػاخذالزجاجيذفيذحوضذبهذجؾقدذمجروشذ-4
o
Cذذ

0ذ=ذذPaذذذh ذذذالضغطذثمذنعينذXنعقدذحجمذالهواءذلؾعلامةذذحتىثمذنحركذالأنبوبةذالخالصةذلأدػلذذذذذذ
o

CذPذذذذ

100 فيذماءذوغؾيذحتىذتصلذدرجةذحرارةذالهواءذالمحبوسذإليذالانتػاخذالزجاجيذنغؿرذ-5ذ
o
Cذذثمذنحركذ

100ذ=ذذذPaذذذh ذذذثمذنعينذالضغطذXذلؾعلامةذحتىذنعقدذحجمذالهواءذلأعؾىالأنبوبةذالخالصةذذذذذذذذ
o

CذP 

ذفـحصلذعؾيذخطذمدتؼقمذ.ذTo kلحرارةذعؾيذالمحورذالرأديذوذدرجةذاذذPنردمذالعلاقةذبينذالضغطذذذ-6

  :النتائج 

ذ

ذ

ذ

ذمنذالـتائجذالدابؼةذوتمذالتعووضذفيذالعلاقةذالتالقةذ:

ذ
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